Секция «История социально-политических учений России»

Роль и место нации в образе государства Л.А.Тихомирова

Научный руководитель - Андреев Артем Алексеевич

Гуркин Александр Андреевич

Студент (магистр)
Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии,
Санкт-Петербург, Россия

E-mail: lkwd@yandex.ru

Консерватизм является одной из самых влиятельных идеологий в современной России. Данная работа посвящена роли нации в образе государства видного политического публициста Л.А. Тихомирова. Лев Александрович стал первым русским мыслителем, разработавшим учение о русской государственности, о ее сущности и условиях ее действия. Он первым серьезно занялся изучением такого государственного феномена, каким было русское самодержавие.

По словам Тихомирова, государство - естественный союз нации. Рассматривая его работы, мы можем увидеть что даже несмотря на революционный этап жизни Лев Александрович всегда придерживался идеи единства государства. Он видел опасность в многонациональности государства. Выработанные им рекомендации в государственной политике представляют большой интерес и в наши дни. Особое внимание в деле национальной политики Тихомиров уделял русскому языку, культуре и православию. Формы власти Тихомиров рассматривал исходя из нравственного состояния народа. Предпочтение в выборе между аристократией, демократией и монархией отдавалось последней. В вопросе территориальной целостности Л.А. Тихомиров в разрабатываемой им политико-правовой теории большое внимание уделял единоличной власти, опирающейся не на бюрократию, а на нацию, дух которой мог бы выражаться в верховной власти. Такая нация должна иметь свойство определенного универсализма в понимании справедливости и терпимости, который должен быть ею привносим в иные проживающие с ней вместе племена. Такая нация, по словам Л.А. Тихомирова, должна также обладать и известной внешней силой.

Возникший интерес к наследию Тихомирова не случаен. После развала СССР тема национальной общности русского народа и духовного единства, поднимаемая Львом Александровичем стала крайне актуальной для России в целом.

Источники и литература

- 1) Тихомиров Л.А. Апология веры и монархии. М., 1999.
- 2) Тихомиров Л.А. Монархическая государственность. М., 1998.
- 3) Тихомиров Л.А. Руководящие идеи русской жизни. М., 2008.
- 4) Тихомиров Л.А. Русское дело и обрусение // Критика демократии. М., 1997.
- 5) Костылев В.Н. Выбор Льва Тихомирова // Вопросы истории. 1992. №6-7. С. 30-46.
- 6) Милевский О.А. Идеи Л.А. Тихомирова по преобразованию церковно-государственных отношений (1901-1913 гг.) // Консерватизм в России и мире: прошлое и настоящее. Сб. науч. трудов. Воронеж, 2001. Выпуск 1. С. 147-158.
- 7) Милевский О.А. Российская дальневосточная политика конца XIX начала XX в. в геополитической проекции Л. А. Тихомирова. М., 2010. С. 147-166.

8) Сосенков Фёдор Сергеевич Вопросы государственного единства в политико-правовых воззрениях Л. А. Тихомирова и политические реформы 1905-1906 годов в России // Вестник КГУ им. Н.А. Некрасова. 2015. №2 С.160-162.